

тия спорта и спортивного движения во всех регионах Украины приобретают все большую популярность, об этом свидетельствуют научные труды и публикации таких авторов, как О. Вацеба (1992), О. Винничук (2001), В. Золочевский (2009), Б. Коверко (1997), А. Приходько (2008, 2012), А. Цьось (2005) и др., в которых рассматривались культурные и национальные традиции украинского спорта на различных этапах развития нашей страны. Отдельные вопросы истории развития физической культуры и спорта на слобожанских землях рассматривали Т. Бондарь (2009), Н. Олейник, Ю. Грот (2002, 2003), Ю. Тарасова (2012), результаты исследований которых будут способствовать развитию современного спорта в регионе.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Исследование проведено в соответствии со Сводным планом научно-исследовательской работы в сфере физической культуры и спорта на 2011–2015 гг. по теме 1.7. «Теоретико-методологические и прикладные аспекты применения инновационных технологий в спортивном менеджменте».

Цель исследования: изучение истории развития и традиций спорта на Слобожанщине.

Методика исследования. Для реализации цели исследования применялся комплекс научных методов исследования: анализ литературных источников, среди которых монографии и научные публикации современных авторов, периодические издания конца XIX – начала XX в., анализ архивных документов, электронных ресурсов и Интернет-изданий, общенаучные и общесторические методы исследований (структурно-системный, сравнительно-исторический, ретроспективный, метод актуализации).

Основные результаты исследования. На сегодняшний день спорт стал неотъемлемой частью жизни современного общества, сложно представить, что в начале XX в. в Харькове, который является центром Слобожанщины, почти не было спортивных сооружений, а все, что создавалось – носило частную инициативу. Зато сегодня здесь созданы все условия для занятий спортом: открыты и функционируют 19 стадионов, 850 спортивных площадок, 363 спортивных зала, 19 бассейнов, более 40 теннисных кортов, гольф-клуб. Гордостью Харькова является футбольная команда «Металлист» и волейбольная команда «Локомотив». В историю мирового спорта навсегда вписаны имена многих харьковчан. Это двукратные олимпийские чемпионы Рустам Шарипов (спортивная гимнастика), Людмила Джигалова (легкая атлетика), Юрий Пояров (волейбол), олимпийские чемпионы Мария Гороховская (спортивная гимнастика), Игорь Рыбак (тяжелая атлетика), Василий Матушевич, Юрий Венгеровский (волейбол), Алексей Баркалов (водное поло), Игорь Целовальников, Владимир Мовчан (велоспорт), Яна Клочкова (плавание), Валерий Гончаров (гимнастика), Виктор Рубан (стрельба из лука) [4; 6].

Спортивно-массовое движение на Слобожанщине начало формироваться на базе гимназий во второй пол. XIX в. после образовательной реформы 1864 г., когда руководством гимназий были предприняты первые попытки ввести организованные занятия физическими упражнениями в 1-й Харьковской гимназии, Богодуховской женской гимназии, в Харьковских гимназиях А. С. Жолниренко, Д. Д. Оболенской, в гимназии смешанного типа «Харьковского общества

взаимопомощи работающих женщин», в 1-й Сумской женской гимназии, 2-й Сумской женской гимназии, в мужской гимназии М. Измайлова (г. Сумы) [1; 2].

В 1888 г. был издан циркуляр Министерства народного просвещения № 10536, согласно которому во всех мужских учебных заведениях, подведомственных Министерству народного просвещения, должно было быть введено обязательное преподавание гимнастики, в основу которой была положена немецкая и шведская системы. В начале XX в. содержание физического воспитания существенно изменилось. Согласно циркуляру 1902 г., в качестве основных средств физического воспитания гимназистов необходимо было использовать: подвижные игры, строевые упражнения, элементы военной подготовки (для мальчиков и подростков), а в занятия для старшекласников включать гимнастические упражнения на снарядах и без, катанье на коньках и лыжах, плавание, греблю, езду на велосипеде, фехтование, ручной труд, танцы, пение и т. д. [2].

С 1890 г., благодаря циркулярам Попечителя Харьковского учебного округа, руководство, учителя гимназий и родители гимназистов особое внимание стали уделять самостоятельным занятиям гимназистов физическими упражнениями в свободное от учебы время. Так, учащейся молодежи рекомендовалось заниматься различными видами спорта, такими как плавание, гребля, езда на велосипеде, лыжах, коньках. Именно поэтому гимназисты стали одними из первых участников спортивно-гимнастического движения на Слобожанщине.

В свою очередь, в конце XIX – начале XX в. в регионе силами общественных деятелей и любителей спорта стали создаваться спортивные общества, клубы и кружки. Спортивные общества проводили учебно-тренировочные занятия, беседы и лекции для гимназистов, издавали методические пособия, предоставляли помещения для занятий, субсидировали спортивные праздники, вечера, смотр, показательные выступления, подготовку и выезд команд на крупномасштабные соревнования, такие как, например, ежегодные «Слеты и легкоатлетические соревнования для учащихся средних учебных заведений» [2].

Одним из первых спортивных обществ Харькова, в состав которого вошли гимназисты 2-й Харьковской гимназии, было «Общество любителей велосипедной езды». При этом гимназия с 1891 г. издавала еженедельный журнал «Велосипед», на страницах которого публиковалась информация по интересующему гимназистов виду спорта. Харьковские спортсмены-велосипедисты успешно выступали в соревнованиях различного уровня, как до Революции 1917 г., так и после [1; 2]. В 50-е гг. XX в. в Харькове был построен велотрек на базе спортивного комплекса «Динамо», сейчас идет капитальная реконструкция этого велотрека площадью 3 тыс. 566 кв. м. [5].

В 1893 г. по инициативе хозяина чугунолитейного механического завода немца П. К. Трепке было создано «Первое гимнастическое общество», членами которого, наряду с богатыми горожанами, стали гимназисты [3]. Некоторые тренировочные занятия этого общества проходили в арендованных у 1-й Харьковской гимназии спортивных залах. Интересен тот факт, что один из самых титулованных тренеров гимнастического общества того времени – немец

Н. Вильгальм, который готовил спортсменов по тяжелой атлетике, борьбе и гимнастике, работал также учителем гимнастики в 1-й Харьковской гимназии [2]. В 1903 г. в гимнастическом обществе уже состоялось 542 человека, обществом было проведено 124 гимнастических вечера. В 1911–1912 гг. при поддержке управления учебного округа в помещениях 1-й гимназии состоялись отборочные состязания гимнастов ко Всероссийскому слету. На юбилейных состязаниях «Рижского гимнастического общества» в 1913 г. призовые места заняли харьковские гимнасты П. Пелепейченко, Н. Протопопов, Н. Гвоздиков [2; 3].

В начале XX в. в Харькове было основано «Харьковское общество физического воспитания и защиты детей», а также получившее большую популярность и ставшее наиболее многочисленным – общество «Сокол», филиалы которого были открыты во всех крупных уездах, а в гимназиях были организованы кружки сокольской гимнастики. Особую популярность приобрели спортивные соревнования по сокольской гимнастике.

Так, в Харькове в начале века ежегодно проводились традиционные гимнастические состязания по сокольской гимнастике на Кубок Императора Николая II. В них принимали участие команды гимназистов из различных городов России [2]. Данные соревнования проходили на харьковском ипподроме, который был основан в 1848 г. и является старейшим в Украине [5].

После революции 1917 г. гимнастика в регионе продолжала активно развиваться, но гимнастическое общество было расформировано. В 1931 г. в Харькове была проведена конференция тренеров и судей, которая способствовала организационному и методическому развитию гимнастики. В этом же году прошло первенство СССР по гимнастике. В 1932 г. было проведено второе первенство СССР, на нем впервые были проведены соревнования среди женщин по шестиборью, первой чемпионкой страны стала харьковская гимнастка А. Ващинина [3]. В 1933 г. в Харькове были проведены крупные республиканские и Всесоюзные соревнования.

После прихода на Слобожанщину советской власти гимназии были преобразованы в средние школы, а дореволюционные спортивные общества были расформированы. В 20-е годы им на смену пришли новые спортивные общества: «Спартак», «Динамо», «Буревестник», «ЦСК» и др. [3]. Следует отметить, что харьковское общество «Динамо» за время своего существования воспитало олимпийских чемпионов, призеров всеукраинских и мировых чемпионатов по велоспорту, тяжелой атлетике, легкой атлетике, спортивной и художественной гимнастике, дзюдо и т. д. Одна из последних побед – золотая медаль «динамовца» Алексея Торохтия [5].

В 1931 г. в Харькове был построен стадион «Динамо», который сегодня является домашним для молодежной команды ФК «Металлист». До войны на стадионе проходили матчи Чемпионата СССР по футболу с участием команд «Динамо» и «Спартак». С 1946 г. стадион был домашней ареной для ФК «Локомотив» (предшественника ФК «Металлист») и вмещал 10 тыс. зрителей (сейчас – 6,5 тыс.) и постоянно собирал аншлаги [5].

Футбол на Слобожанщине является одним из

самых популярных видов спорта, об этом свидетельствует тот факт, что здесь созданы и успешно выступают профессиональные футбольные клубы, представляющие Харьковскую и Сумскую области в Чемпионате Украины среди команд Высшей и Первой лиги, а также – Украину в Еврокубках – это ФК «Металлист» (Харьков, 1925), ФК «Гелиос» (Харьков, 2002), ФК «Нефтяник-Укрнефть» (Ахтырка, 1980), ПФК «Сумы» (Сумы, 1982).

Широкое признание в Харькове футбол получил в 1909 г., когда зарубежные специалисты, работавшие на заводе сельскохозяйственных машин «Гельферих-Саде», построили первую в Харькове благоустроенную футбольную площадку, организовали официальную команду при заводе и начали проводить матчи с участием любительских команд. В 1911 г. в Харькове состоялась первая международная встреча между харьковской и английской сборными, в которой победили хозяева со счетом 2:0 [3].

В 1925 г., когда по всей стране начал массово развиваться спорт, руководители Харьковского райкома Союза Металлистов решили построить в Харькове, который на тот момент был столицей Украинской социалистической республики, «большой настоящий стадион» «Металлист». Стадион построили на месте Свято-Духова кладбища, которое к тому времени больше напоминало заброшенный пустырь. Стадион был открыт 12 сентября 1926 г. Его несколько раз переименовывали: в «ХПЗ» (в честь завода, который взял над ним шефство), «Зенит», «Трактор», «Дзержинец», «Авангард», и только в 1963 г. стадиону вернули название «Металлист» [5].

С 1927 г. на стадионе «Металлист» начали проводить международные матчи. Первый международный матч для сборной Харькова был успешным, со счетом 4:3 они обыграли команду из Саксонии [3; 5]. Во время Великой Отечественной войны стадион был разрушен, его начали восстанавливать только в 1949 г., но уже с 1950 г. на стадионе стали проводить матчи Чемпионата СССР. 4 октября 2007 г. впервые за историю независимой Украины стадион «Металлист» принял матч Кубка УЕФА между командами «Металлист» и «Эвертон» (Англия), который закончился со счетом 2:3 в пользу гостей. За последние годы стадион несколько раз реконструировался согласно требованиям УЕФА, 5 декабря 2009 г. состоялось торжественное открытие обновленного стадиона, а в июне 2012 г. «Металлист» успешно принял три матча финальной части Евро-2012. Стадион «Металлист» и ротонда (скульптура дискобола на центральном входе) занесены в Реестр национально-культурного наследия Украины [5].

В 2008 г. в Харькове на базе стадиона «Металлист» была построена детская футбольная академия ФК «Металлист», на территории которой расположено 7 футбольных игровых полей с искусственным покрытием, а также два теннисных корта и две баскетбольные площадки. С историей развития футбола в нашем регионе можно ознакомиться в музее Харьковской областной федерации футбола, где собраны архивные материалы, фотографии, Кубки, билеты и программы, форма и мячи [5].

Известен тот факт, что зимой 1928 г. в Харькове были проведены Всеукраинские первенства по зимним видам спорта, в частности скоростному бегу

на коньках на стадионе «Металлист» [3; 5]. Ближе к кон. XX в. в Харькове приобрели популярность хоккей, фигурное катание, а позже – шортрек, благодаря открытию в 1977 г. Харьковского Дворца спорта «Юбилейный», как универсального трансформируемого катка с искусственным льдом закрытого типа. Это сооружение по сей день является наиболее крупным и вместительным спортивным объектом Харькова (2 тыс. 500 кв. м.). В 1981 г. после введения в эксплуатацию тренировочного катка, на базе Дворца спорта начала формироваться спортивная детско-юношеская школа олимпийского резерва, где проводилась и проводится подготовка юных хоккеистов и фигуристов. После 1991 г. Дворец спорта был переоборудован в крупнейший в городе игровой спортивный зал с игровой площадью 1665 кв. м. и залом на 3 тыс. 500 зрительских мест.

С 2011 г. тренировки по хоккею, фигурному катанию и шорт-треку проходят также в Ледовом Дворце спорта «Салтовский лед» [5].

Слобожанщина славится высоким уровнем развития волейбола. Так, харьковские и сумские команды ежегодно участвуют в Кубке Украины, соревнованиях Суперлиги и Высшей лиги, среди которых команды из Харькова: ВСК «Юридическая академия», «Локомотив», «Локо-Экспресс», «Локомотив-Надежда», «Локомотив-ШВСМ», «ХНПУ-НБУ-Харків'янка», и из Сум: «Химпром-СумГУ» и «Химпром-СумГУ-2».

Для игр харьковской волейбольной команды «Локомотив» в 2005 г. по инициативе управления Южной железной дороги был открыт Харьковский Дворец спорта «Локомотив» им. Г. Кирпы. Сегодня он представляет собой спортивную площадку на 5 тыс. зри-

тельских мест. Это единственное место в Харькове, где есть все необходимые условия для проведения соревнований с участием людей с ограниченными физическими возможностями.

Кроме Дворца спорта, спортивный комплекс «Локомотив» включает плавательный бассейн, на базе которого тренируются спортсмены – члены и кандидаты олимпийских и паралимпийских сборных по плаванию и синхронному плаванию. Кроме того, спортсмены олимпийского резерва по плаванию, водному поло, прыжкам в воду тренируются на базе олимпийского учебно-спортивного комплекса «Акварена» и детско-юношеской спортивной школы водных видов спорта Яны Клочковой (бассейн «Пионер»). Все эти объекты сейчас восстанавливаются и развиваются. Надо отметить, что до 1992 г. в Харькове функционировал самый большой в городе открытый бассейн «Динамо», состоявший из трех бассейнов.

Выводы. Проведенное исследование показало, что на Слобожанщине отдельные виды спорта, популярные сегодня, такие как гимнастика, тяжелая атлетика, борьба, бокс, футбол, а также «велосипедная езда» зарождались уже в кон. XIX–нач. XX вв., чему способствовали, созданные в тот период спортивные общества, клубы и кружки, к середине XX в. в Харькове были созданы условия для проведения международных, Всесоюзных и Всеукраинских соревнований, в которых слобожанские спортсмены показывали стабильно высокие результаты.

Перспективы дальнейших исследований. Более детального изучения требует история развития наиболее популярных видов спорта, культивирующихся на Слобожанщине.

Литература:

1. Багалея І. Д. Історія Слобідської України / І. Д. Багалея. – Харків : Основа, 1991. – С. 170–195.
2. Бондар А. С. Теорія і практика фізичного виховання гімназистів на Слобожанщині у другій половині XIX – на початку XX ст. : дис. на здобуття наук. ступеня канд. наук фіз. вих. і спорту : 24.00.02 / А. С. Бондар – Харків, ХДАФК, 2006. – 191 с.
3. Олейник Н. А. История физической культуры и спорта на Харьковщине. (Люди. Годы. Факты. 1874 – 1950 гг.). / Н. А. Олейник, Ю. И. Грот. – Х. : ХДАФК, 2002. – Т. 1. – 376 с.
4. Приходько Г. І. Діяльність учнівських гуртків і товариств фізкультурного спрямування в школах України наприкінці XIX – з початку XX ст. / Г. І. Приходько // Проблеми підготовки сучасного вчителя. – 2012.
5. Тарасова Ю. Харьков. Город спорта и достижений. Путеводитель по Харькову : [Электронный ресурс] / Ю. Тарасова / «STATUS QUO». – Харьков, 27.08.2012. – Режим доступа : http://www.sq.com.ua/rus/article/putevoditel_po_harkovu/harkov_gorod_sporta_i_dostizhenij_chast_tretya.
6. Харьков сегодня // Департамент по делам семьи, молодежи и спорта Харьковского городского совета : [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://molodsport.kharkov.ua/text.aspx?id=41>.

